Strahlenschutz-Rechenscheibe der NVA
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1. I s Verwendbarkeit

', Mit dexr Rechenscheibe SB-1 ktnnen Berechnungen im Bareich der

Reststrahlung einer Erddetonatien durchgefibrt werden.
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20 I.”r Aufbau

Das

Nachlassen dexr

Berechnung der

Bsrechnung der

Berechnung des

Bestimmung der

Nachlassen des

Beginn der Strahlungs -
einwirkung

¢ 2

Strahlung Hatt
Dosisaufnabme Blatt
sulissigen Aufenthaltsseit Bl.
friihesten Bsginnes Hatt
Detonationszeit HRlatt
Aktiviogungngadcs Hatt

Aufenthallszeit
im akdivierden Ge-
ldnde

- Minuten

-  Stunden

- Tag

-  Kilo(1000)

RS-8B~1/2
RS-8B-1/3
RS~8B-1 /4
RS-8B-1/5
RS-8B-1/6
RS-8B-1/7




La_noht wird

a) auf welghe Dosisleistung(3.) der Strahlungsgrad nach einer b\."_-
stimmten Zeit(4.) abgeklungen ist?

| b) nach welcher zeit(5.) der Strahlungsgrad auf eine destimmte Do-

sisleistung(6.) abgeklungen ist?
Pekannt sein missen aus dexr K-Aufklirung

0) onationsgeit ZeBe 04.00 Uhr
ein MpBwert in R/h (1.) 100 R/h
mit MeBzeit (2.) 05.00 Uhr

U
(&150 41 std. n.DOt.)

3. Wieviel R/h?

2 lz" % 1.MeBwert
6. bestimmie R/h Y

'% k. bestimmie
ZeiV
5. Wann 2 2.MeBzeit

Ergebnis des Beispiels:

gu @)t 08,00 Uhr (also 4 Std.n.Det.) (4.) sind noch 18 R/b
vorhanden (3.)

zu B): 2 R/h (6.) herrschen noch nach 1 Tag ne der Dete(5.)



2. pie Bereohnung der Dosisaufnahme

Gesucht wird

die wihrend einer bestimmten Aufenthaltsseit im aktivierten
Abschnitt aufgenommene Dosis|

Bekannt sein miissen

die Detonationsseit Z.Bs 04,00 Ubr
ein MefBwert in R/h (1.) 100 R/B
mit MeDgzeit i 2.) 1 Std.n.Dst.

(2 Std.n.DOt.)
Ende der Aufenthaltsz. (4.) 07.00 Uhr

(3 Std.n.Dst.)

5. aufgenommene
2 Dosis [R]

7 4.MeBwer [R/h]

3Beginn  der Aufenthaliszei}

Begebnis des Bsispielsgy
Die Dosisaufnahms betridgt etwa 30 R (5)e



3. Die Pereohnung der sullissigen Aufenthaltsgelt
Gesuchbt wird -

wann (%,) der aktivierte Abschnitt wegen Erreichen eiluer
bestimmten,zulissigen Dosissufnahme (4.) verlassen
worden mul?
(Weloche Zeit steht sur I¥sung einer Gefechtsaufgabe mur
verfligung, wenn dabel eine bestimmte Dosisaufnahme
nicht flbersehritten werden darf?)

Bekannt soin mliissen

die Dotonationsmseit 8.8 04,00 Uhr
ein MaBwert in R/h (1s) 8.B. 100 R/b
mit MeBmelt (2.) 05,00 Th
Bsginn der Strahlungs-— (3.) 07.00 Ukx
oinwirkung

sulhssige Dosisaufnahme  (4.) : 18 R

4 zuldssige Dosis [R]
o 208 2

1.MeBwert [R/h]

3
der zulassigen Aufentholiszeit

Ergebnis des Beispiels
g;)b:istd.n.not. (also 08,00 Ubr) muf der aktiviezte
6

¢t verlassen werden,sonst wird die mmlissige
Dosisaufnahme (4.) tberachritten.
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gesucht wird
ten Geblet,wenn eine bestimmte Aufenthaltszeit notwendig ist

der fritheste Zeitpumkt des Beglmnes einer Handlung im aktivier-—
und dabel eine bestimmte Dosisaufnahme nicht fiberschritten

werden dari.
Bekannt sein miissen.

die Detonationszelt ZeBs 04000 Uhr
ein MeSBwert in R/h (1s) 100 R/h

mit MeBzeit 2.) 05.00 Uhr

zulissige Dosisaufnahme (3.) 10 R

notwendige Aufenthaltszeit (4.) 1 std.

3. zuléssige Dosis [R]
20
41.MeBwer4 [R/h]

10

2

3

e

i 2. MeBzeil
3
g
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4 nolwendige Aufenthallszeit
von 154d.
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5. nach dem Einreggain :
Beginn der Handlung

8e,

Ergebnis des Beispiels
Die ISsung der Aufgabe kann erst 6 Std.n.Det., also 10.00 Uhr

bagzonnen werden.



5. Die Pestimmung der Detonationszait w
Gesu ht wird
die Detonationsseit!

(Aus dem Abklingen der Dosisleistung kann gurtickrechnend der
Zeitpunkt der Detonation bestimmt werden.)

Bekannt sein miissen durch die K - Bsobachtung

gwel MelGwerte in R/h 2.B. 16,000hr (1.) 80R/h (2.)
die an einem Punkt in Abstand 19.000hr (3.) 50R/h (4.)
von 30 min. bis 3 Std. gemessen wurden

4 MeBweri 2.MeBwerl

5, Zeit 6, Zeildifferenz

! zwischen den
nach der Dedonalion Mo Bmnlan

(=351d)

Ergebnis des Psispiels

Die Zeitdifferenz betrug 3 Std. Sie ist durch Drehen der Scheibe
eingupassen.

Die Werte 5. und 6. geben an,welohe Zeit seit der Detonation

bis su den MeSzeitpunkten vergangen war,.

unter (2.) kommt 6, unter (4.) 9; das sind Std.n.Det.

Die Detonation war also wm 10,00 Uhr.




6. De . Nachlassen des Aktivierungsgrades

~Gesucht wird i
wle der vorhandene Aktivierungsgrad in der folgenden Zeit
abnimmt. (Wann ist die Aktivierung von Oberflédchen soweit ab-
geklungen, daB eine Entaktivierung nicht mehr notwendig ist?)

Bekannt sein miissen

die Detonationszeit z.B. 04.00 Uhr
ein MeBwert in m R/h(4.) 24 m R/h
mit MeBzeit (3.) Z.B. 05.30 Uhr
der zuldssige Grad der Aktivierung z.B. MPi 3 m R/h
kﬂkﬂnﬂr&h?‘

Erldute des Beispiels

Der MeBwert (4.) entspricht 60 % des Aktivierungsgrades (1.),
der eine Std.n.Det. (2.) vorhanden war.

Der Zeit n.Det. auf Scheibe B steht der jeweils noch vorhandene
Aktivierungsgrad in % gegeniiber. :
Im Dreisatz ist auf die MaBeinheit der Strahlung umzurechnen.

Ergebnis des Beispiels
2§ o g;ﬁ s 0% 2 é%iz x=75%(5.)

x %
3 m R/h (=7,5%) sind 8,5 Stunden n.Det.(6.) zu erwarten.






